天宁区小学数学素养大赛解题卷

（小学部分）

一．选一选。选择正确答案的序号填在横线上。

1.      年，国务院发布《关于我国统一实行法定计量单位的命令》中把“米”作为长度的基本单位。

A.1954        B.1964          C.1974         D.1984
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2.计算机一般是用“二进制”计数法，进率是2（即满2进1），只用两个数字0和1与位值原则结合起来记数。
例如：零记作0，“一”记作1，“二”记作10，“三”记作11，“四”记作100。
那么，“十一”记作       。

A.1001        B. 1010          C. 1011        D.1100

3.运用割圆术求得圆的周长与直径的比值在3.141024和3.142704之间的数学家是       。
A. 刘徽            B. 祖冲之         C. 陈景润 

4.分数 EQ \F(3,4) ，甲理解为：把单位“1”平均分成4份，表示这样的3份；乙理解为：3个单位“1”平均分成4份，表示这样的1份；丙理解为：3个单位“1”和4个单位“1”的比。

以上理解正确的是        。

A. 甲              B. 甲乙          C. 甲乙丙

5.标准的钟面上一昼夜（24小时）分针能追上时针        次。
A. 22              B. 23            C. 24

二．画一画。

[image: image30.png]


一根长13厘米的直尺，请在上面标出尽可能少的几个刻度，使得这把尺能一次量出1-13厘米间任何整厘米的长度。

三．做一做。

1.  EQ \F(1,5) ÷3，你有哪些方法说明这题结果等于 EQ \F(1,15) ？(每种方法得1分)。

2.对小学生你有哪些方法说明0不能作除数？(每种方法得1分)。

3.加工一批零件，原计划8天完成，实际每天多加工20个，只用6天就完成了任务，这批零件一共有多少个？（每用一种方法解答得3分，15分为止）
4.王虎和赵亮两人开车比赛。第一分钟内王虎行60千米，赵亮行80千米，以后王虎每分钟速度总是前1分钟的3倍，赵亮每分钟速度总是前一分钟的2倍。（1）出发多长时间后王虎追上赵亮？（2）出发多长时间后王虎行驶路程正好是赵亮的2倍？请用列表法解题。6分。

5．

[image: image31.png]D



[image: image32.png]



[image: image33.png]



[image: image34.png]cm



6.求下列图形的面积。
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（中学部分）

一、选择题：（本大题共有7小题，每小题2分，共14分.）
1.下列计算正确的是                                                     【     】
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2. 右图是由四个小正方体叠成的一个立体图形，那么它的主视图是            【     】
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3．为了解某小区居民的日用电情况，居住在该小区的一名同学随机抽查了l5户家庭的日用电量，结果如下表：                                                    
	日用电量

(单位：度)
	5
	6
	7
	8
	10

	户  数
	2
	5
	4
	3
	l


则关于这l5户家庭的日用电量，下列说法错误的是                          【     】
A  众数是6度    B  平均数是6.8度     C  中位数是6度    D 极差是5度
4．已知⊙O1和⊙O2的半径分别为3cm和4cm，圆心距O1O2=6cm，那么⊙O1和⊙O2的位置关系是                                                                     【     】  
A. 相交
B. 内切
C. 外切
D. 外离
5．将抛物线
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向下平移2个单位，得到抛物线解析式是                    【     】
A. 
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6. 某品牌自行车进价为每辆800元，标价为每辆1200元．店庆期间，商场为了答谢顾客，进行打折促销活动，但是要保证利润率不低于5%，则最多可打                  【     】
A. 六折．       B.  七折．       C. 八折．   D. 九折．
7. 如图，已知点F的坐标为（3，0），点A，B分别是某函数图象与x轴、y轴的交点，点P是此图象上的一动点．设点P的横坐标为x，PF的长为d，且d与x之间满足关系：
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 ， 给出3个结论： ① OA=5；② AF=2；③BF=5；④ OB=4.

其中正确结论的个数是                             【     】
 A．1个    B．2个     C．3个       D． ４个
二、填空题（本大题共有7小题，每小题2分，共14分.）

8．点（－3,4）关于y轴对称点的坐标是____   ___，到原点的距离是____    __。

9.函数
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中，自变量
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的取值范围是       ；当
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＝      时，代数式
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10．
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11．已知扇形的半径为3cm，圆心角为240°，则此扇形的弧长为         cm，扇形的面积是     cm2．（结果保留π）．
12．如图，
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上的一点，若
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于点
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，则
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的长为              ，△BOD与△BAC的面积比为         ．
[image: image38.png]
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       第12题                第13题                   第14题

13．如图所示，△ABC的顶点是正方形网格的格点，则sinA的值为___    __。
14．如图给正五边形的顶点依次编号为1，2，3，4，5.若从某一顶点开始，沿正五边形的边顺时针行走，顶点编号的数字是几，就走几个边长，则称这种走法为一次“移位”.如：小宇在编号为3的顶点时，那么他应走3个边长，即从3→4→5→1为第一次“移位”，这时他到达编号为1的顶点；然后从1→2为第二次“移位”.若小宇从编号为2的顶点开始，第2013次“移位”后，则他所处顶点的编号是______ ___.

三、解答题（本大题共6小题，共42分）

15.（本题满分6分）如图，经过某十字路口的汽车，它可能选择道路
[image: image25.wmf]A

，可能选择道路
[image: image26.wmf]B

，也可能选择道路
[image: image27.wmf]C

，且三种可能性大小相同，现有甲、乙二辆汽车同向同时到达同一路口．

（1）请用列表法或树状图，分析两辆车选择道路行驶的所有可能的结果；

（2））求至少有一辆汽车向左转的概率.
16. （本题满分6分）如图，在梯形ABCD中，已知AD∥BC，AB=CD，延长线段CB到E，使BE=AD，连接AE、AC．
（1）求证：△ABE≌△CDA；
（2）若∠DAC=40°，求∠EAC的度数．
17.画图和探究题（本题满分6分）：
在8×8的正方形网格中建立如图所示的平面直角坐标系,己知A（2,4），B（4,2）．C是第一象限内的一个格点,由点C与线段AB组成一个以AB为底,且腰长为无理数的等腰三角形.

（1）填空：C点的坐标是____  _____，△ABC的面积是___  _______；

（2）将△ABC绕点C旋转180°得到△A1B1C，连结AB1，BA1，试判断四边形AB1A1B是何种特殊四边形?  答：                  （不必说明理由）；

（3）请探究：在x轴上是否存在这样的点P，使以点A、B、O、P为顶点的四边形的面积等于△ABC面积的2倍．若存在，请直接写出点P的坐标（不必写出解答过程）；若不存在，请说明理由．

18. （本题满分8分）通过学习三角函数，我们知道在直角三角形中，一个锐角的大小与两条边长的比值相互唯一确定，因此边长与角的大小之间可以相互转化．类似的，可以在等腰三角形中建立边角之间的联系．我们定义：等腰三角形中底边与腰的比叫做顶角正对（sad），如图①，在△ABC中，AB=AC，顶角A的正对记作sadA，这时sadA=底边/腰=[image: image28.png]


．容易知道一个角的大小与这个角的正对值也是相互唯一确定的．根据上述角的正对定义，解下列问题：
（1）sad60°=　     　, sad90°=               ；
（2）对于0°＜A＜180°，∠A的正对值sadA的取值范围是　      　．

（3）如图②，已知sinA=[image: image29.png]


，其中∠A为锐角，试求sadA的值．

19．（本题满分8分）面对国际金融危机，某铁路旅行社为吸引市民组团去某风景区旅游，推出如下标准：

	人数
	不超过25人
	超过25人但不超过50人
	超过50人

	人均旅游费
	1500元
	每增加1人，人均旅游费降低20元
	1000元


某单位组织员工去该风景区旅游，设有x人参加，应付旅游费y元．

(1)请写出y与x的函数关系式；

(2)若该单位现有45人，本次旅游至少去26人，则该单位最多应付旅游费多少元？

20. （本题满分8分）△ABC中，BC=AC=5，AB=8，CD为AB边上的高，如图1，A在原点处，点B在y轴正半轴上，点C在第一象限，若A从原点出发，沿x轴向右以每秒1个单位长的速度运动，则点B随之沿y轴下滑，并带动△ABC在平面上滑动．如图2，设运动时间表为t秒，当B到达原点时停止运动．
（1）当t=0时，求点C的坐标；
（2）当t=4时，求OD的长及∠BAO的大小；
（3）求从t=0到t=4这一时段点D运动路线的长；
（4）当以点C为圆心，CA为半径的圆与坐标轴相切时，求t的值．
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（第7题）
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四边形ABCD为直角梯形。AB=15厘米，BC=12厘米，阴影部分面积为15平方厘米，求梯形ABCD的面积。





四边形ABCD为长方形，O为圆O的圆心，CD=3cm，





AB=8cm，三角形ABD比三角形AOD的面积大6    .


求阴影部分面积。
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第2题图
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